

类别号标记：A

# 慈溪市水利局文件

慈水建〔2022〕3号

签发人：王明杰

## 对市十八届人大一次会议第103号建议 的答复

罗杰代表：

您提出的《关于推进三塘横江两岸环境综合提升工程的建议》已收悉，十分感谢您对我市水利工作的关注。针对您提出的相关问题与建议，我局高度重视，反复论证研究，现将办理意见答复如下：

一、推动两岸污染源整治。推进“污水零直排”建设，2021年对三塘横江南岸的坎墩工业园区开展宁波市级“污水零直排区”创建，推进工业园区及工业企业污水收集处理能力建设和雨污分流改造，进一步加强污水管网的运维管理，现已完成宁波市级复验；加强沿河村庄污水治理，制定出台《关于下达2022年度全市农村生活污水治理项目建设计划的通知》（慈住建〔2022〕19号），其中涉及三塘横江农村生活污水治理项目为坎墩街道2022年度农村生活污水纳管治理工程（直塘市场片区）和逍林镇2022年度农村生活污水纳管治理工程（破山村、新园村、振

兴村), 总治理农户 420 户, 投资概算 1500 万元。开展畜禽养殖场污染治理, 根据《慈溪市畜禽养殖场污染治理三年行动计划》, 全市禁养区畜禽养殖场关闭基本完成, 下一步将督促镇、街道加强属地巡查, 全面落实畜禽养殖污染网格化巡查机制, 切实保障保留的畜禽养殖场粪污处理设施运行正常。

二、落实长效管护制度。联动全河道保洁巡查, 通过建立专人巡查、专项督查工作机制, 按照分段、分期巡查, 车载和徒步相结合的方式, 严格落实每月 2 次全河段巡查频率, 并将发现问题反馈至有关部门和属地进行整改, 以流经区域为单位, 督促属地保持每周 2 次以上河道保洁频率, 突出做好沿河两岸垃圾以及河面漂浮物的清理工作。督促河长制工作管理, 印发并实施《三塘横江“一河一策”实施方案(2021-2023 年)》, 通过生活污水治理、清水环通工程、农业面源污染治理、水生态修复等水环境综合整治项目, 不断提升三塘横江流域水环境质量。据宁波市河湖长制管理信息系统平台数据, 对市镇两级河湖长履职进行通报, 不定期召开河湖长履职提升专题会商会议, 查漏补缺, 提高河湖长履职能力。

三、打造滨江亲水空间。中部三塘横江在满足行洪排涝要求的前提下, 岸线顺直平滑, 沿岸水景融合。向内, 河岸绿地延伸入水与格埂护坡自然过渡, 利用生态河堤生长的水生植物和由此而生存的水生生物净化水质, 提高河道本身的自净能力, 达到改善水环境的效果; 向外, 按照“生态优先、系统治理、立足水利、多规融合”的建设理念, 沿坎墩农业园核心段以及市场园区段居民密集区设置水文化公园、游步道、廊架、栈桥、景墙、园路、

树池以及亲水平台等亲水便民设施，一江两园相辅相成，水利、农业、商业密不可分，推动河湖系统治理，引领乡村振兴建设。

四、实施三塘横江拓疏工程。目前，曹娥江引水工程慈溪中部通道基础设施配套工程（水云浦至蛟门浦）已全面启动前期工作，项目现已通过宁波市发改委批复。河道建设总长度8.5千米，西段（水云浦至洋浦段）规划长度4.50千米，规划河道面宽45米；东段（洋浦至蛟门浦段）规划长度4.00千米，规划河道面宽60米。建成后，东、中、西部三塘横江将全线贯通，提高区域整体供水、排涝能力，改善整体河网水环境。

再次感谢您对水利事业的关心和支持！



抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市自然资源规划局、宁波市生态环境局慈溪分局、市住建局、市农业农村局、市综合行政执法局、市文广旅体局、市水治中心，胜山镇人大主席团，徐成芳代表、周国忠代表。

联系人：周华杰

联系电话：63951931